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Розглянуто основні результати розробки генеруючого пристрою для опромінення БАТ та ефект терапев-

тичного впливу НВЧ-коливань на біологічно активні точки тварин.  

Постановка задачі, аналіз останніх досліджень. 
Збільшення поголів’я сільськогосподарських тва-

рин зв’язано з підвищенням життєздатності після на-

родження. Аналіз показав, що в свинарстві у постна-

тальному періоді, особливо у першу декаду життя, 

відхід поросят завдяки зниження імунітету складає 60 

… 80%, а у телят 30 … 40% [1]. На теперішній час для 

збереження молодняка використовують медикаменто-

зні засоби, антибіотики, гормони та інші хімічні пре-

парати.  

Медикаментозні засоби часто є неефективними і, 

крім того, наносять шкоду екології зовнішнього сере-

довища та через продукти здоров’ю людей. 

Літературні дослідження [2, 3] показали, що під-

вищення імунного статусу біологічних об’єктів мож-

ливо на основі опромінення біологічно активних то-

чок НВЧ-випромінюванням з визначеними парамет-

рами. Ці параметри необхідно доповнити суттєвою 

поправкою – для ефективного лікування і досягнення 

необхідного терапевтичного ефекту необхідне суворе 

дотримання стабільності частоти електромагнітного 

випромінювання. Це накладає додаткові вимоги до 

генератора НВЧ-коливань. Стабільність частоти гене-

руючого пристрою повинна бути не гірша ніж 10-7 у 

діапазоні 42…45 ГГц. Забезпечення такого рівня не-

стабільності частоти можливо на основі використання 

кварцових резонаторів в схемі первинного задаючого 

автогенератора синусоїдальних коливань, або інших 

сучасних генераторів, які працюють при більш висо-

ких частотах. Щільність потоку потужності електро-

магнітного випромінювання в зоні біологічно актив-

ної точки повинна складати 8...10 мкВт/см2. Звідси 

випливає вимога до кінцевого каскаду генераторного 

пристрою - забезпечити вихідну потужність на  рівні 

не менше ніж 5…10 мВт. Стабільну частоту принци-

пово можна одержати при застосуванні генераторів на 

діодах Ганна. 

Таким чином з урахуванням необхідної частоти 

випромінювання 42,4 ГГц пристрій генерування по-

винен бути забезпеченим помножувачами частоти. 

Метою статті є оприлюднення результатів застосу-

вання розробленого генератора НВЧ-діапазону для тера-

певтичної дії на біологічно активні точки (БАТ) сільсько-

господарських тварин. 

Основні матеріали дослідження. У ланцюзі, з 

підключеним діодом Ганна [4], виникає змінний 

струм. Причому частота зміни струму дорівнює вели-

чині, зворотній часу прольоту електронів від катода 

до анода. Принцип функціонування діодів Ганна по-

лягає в тому, що генерація змінного струму обумов-

лена ефектом міждолинного переходу електронів, 

який стимулюється сильним електричним струмом. 

Цей ефект був використаний для побудови на основі 

діодів Ганна високочастотних генераторів. Оскільки 

ці генератори мали добрі шумові характеристики, то 

це і дозволило застосування таких генераторів на апа-

ратурі з високою чутливістю, а також такі генератори 

не вимагали застосування високовольтних джерел 

живлення. 

Звичайно, окрім перелічених вище переваг у діо-

дів Ганна маються і деякі недоліки. Основними недо-

ліками генераторів на основі діодів Ганна була їх мала 

вихідна потужність і ККД. Але це не вплинуло на ви-

бір їх, як ключової ланки сучасної НВЧ техніки. Вони 

перевершували інші генератори своїм гарантійним 

терміном служби, який може досягати сотню років, а 

іноді і перевищувати його. З урахуванням цього була 

запропонована функціональна схема пристрою гене-

рування, яка включає наступні елементи (рис. 1). 

Рисунок 1 – Функціональна схема пристрою 

генерування 

Задаючий автогенератор побудований на діоді 

Ганна 3А703Б, який працює в діапазоні 8,4…12,42 

ГГц. Він повинен забезпечити генерування синусоїда-

льного сигналу з частотою 10,6 ГГц. Для реалізації 

точної настройки частоти передбачено можливість її 

перестроювання в межах 10,2…11,6 ГГц. Це забезпе-

чується введенням у схему варактора на діоді 3А603Б. 

Структура арсенід-галієва. Номінальна потужність 

генератора складає у визначеному діапазоні близько 

20 мВт [4]. 

Помножувачі частоти у 2 рази теж побудовані на 

варакторних діодах 3А603Б, що мають робочу грани-

чну частоту 150 ГГц і коефіцієнт передачі потужності 

у діапазоні до 30 ГГц 0,6 – 0,7. 

Підсилювач сигналу на 17 дБ побудований на мо-

нолітній інтегральній схемі з малим коефіцієнтом 

шуму Avago Technologies AMMC-6241, що працює у 

діапазоні 26 … 43 ГГц [4]. Ця мікросхема включає до 

свого складу трикаскадний підсилювач на польових 

транзисторах. Рівень шуму складає  2,6 – 3,3 дБ. Жив-

лення здійснюється від джерела напруги 3 В, 60 мА. 

Пристрій генерування в якості навантаження має 

рупорну антену. 
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Результати досліджень з сільськогосподарсь-

кими тваринами. Метою досліджень було вивчення 

впливу електромагнітного випромінювання КВЧ-

діапазону на імунний статус поросят-від’ємишів і ко-

нтроль за його зміною за величиною діелектричної 

проникності крові телят [5]. Для досліджень були об-

рані телята тому, що в сільськогосподарському виро-

бництві України тваринництво займає одно з провід-

них місць. Телята характеризуються високим багато-

пліддям, коротким ембріональним періодом розвитку, 

скороспілістю і високим забійним виходом, що дозво-

ляє отримувати від них багато продукції при економі-

чному витрачанні кормів і праці. Для експерименту 

були використані в досліді і контролі групи по 40 те-

лят, прищеплених проти сальмонельозу. Кожне теля в 

дослідній групі обробляли один раз щодня впродовж 

30 с електромагнітним випромінюванням з парамет-

рами; частота f = 41 ГГц, щільність потоку потужнос-

ті П = 10 мкВт/см2. Обробку телят електромагнітним 

випромінюванням проводили під час їх годування 

впродовж 3-х днів дією випромінювання на БАТ. У 

контрольній групі телята опроміненню ЕМП не під-

давалися. 

Дослідження за визначенням імунологічної реак-

тивності у телят проводили фахівці Вовчанського уп-

равління ветеринарної медицини на базі господарства 

ТОВ «Мрія» за затвердженою методикою. Для ви-

вчення впливу електромагнітного випромінювання на 

напруженість специфічного імунітету визначали титр 

антитіл в сироватці крові досвідчених і контрольних 

телят і вираховували середній титр через 15 днів після 

вакцинації. 

Етологічні параметри життєздатності телят наве-

дені в таблиці 1. 

Таблица 1 – Етологічні показники життєздатності 

телят 

Група 

Кіль- 

кість 

тварин, 
голів 

Захворіло 
телят, 

голів 

Тривалість 
лікування, 

днів 

Виліку-
вано 

голів 

Відхід 
телят, 

голів 

конт-

роль 
40 12 10 4 8 

дослід 40 2 4 2 0 

З результатів досліджень (таблиця 1) було вста-

новлено, що в досліді телята краще росли і розвива-

лися. 

Дія електромагнітного випромінювання на БАТ 

телят привела до того, що в досліді захворіло 2 телят, 

а в контролі 12, що від загального числа склало 5% і 

3% відповідно. Лікування хворих телят відбувалося із 

застосуванням антибіотиків, сульфаніламідів та ін. В 

контрольній групі за 10 днів було вилікувано 4 твари-

ни, а в досліді за 4 дні усі хворі. Відхід телят в конт-

ролі склав 8 голів або 20% від загального числа тва-

рин. 

Висновки. В результаті проведених досліджень 

щодо дії ЕМП на БАТ телят було встановлено, що 

електромагнітне випромінювання з встановленими 

значеннями вказаних біотропних параметрів стиму-

лює імунну систему організму тварин, посилює окис-

лювально-відновний обмін, підвищує зростання, роз-

виток і стійкість тварин до різних захворювань. 
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Аннотация 

РЕЗУЛЬТАТЫ ПРИМЕНЕНИЯ 

 СВЧ-КОЛЕБАНИЙ С ЦЕЛЬЮ 

 ТЕРАПЕВТИЧЕСКОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА 

 БИОЛОГИЧЕСКИ АКТИВНЫЕ ТОЧКИ 

 ЖИВОТНЫХ 

Ляшенко Г. А., Кравченко П. О., Полянова Н. В. 

Рассмотрены основные результаты разработки 

генерирующего устройства для облучения БАТ и эф-

фект терапевтического воздействия СВЧ-колебаний 

на биологически активные точки животных.   

Abstract 

RESULTS OF APPLICATION OF  ULTRAHIGH- 

FREQUENCY OSCILLATIONS  WITH THE  

PURPOSE OF THERAPEUTIC  ACTION ON 

 BIOLOGICALLY ACTIVE POINTS  OF ANIMALS 

G. Lyashenko, P. Kravchenko, N. Polyanova

The main results of the development of a generator 

for irradiation of biologically active points and the effect 

of therapeutic effect of ultrahigh-frequency oscillations on 

biologically active points of animals are considered.  
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